

HAJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKEN

Egy óra . . . 60 K Félévre . . . 340 K
Negyedév. e. . . 170 K Egész évre . . . 660 K
EGYES PÉLDÁNY ÁRA: 3 KORONA

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP

Megjelenik hétfő kivételével minden nap
Felelős főszerkesztő: Dr Komlóssy Imre

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
DEBRECEN, PIACZ-UTCZA 59. SZÁM.
INTERURBAN TELEFON: 3-43. SZÁM.

A sajtó megbecsülése

mutatkozik meg gróf Bethlen István miniszterelnöknek abból a tényből, hogy a fővárosi lapok képviselőit megbeszélésre szólította fel abban a kérdésben, mely ma kétségtelenül dominálja a helyzetet. A drágaság problémájának a végromlás szélére jutott ország javára történő sikeres megoldása nem történhetik másképp, mint úgy, ha minden erő összefog, mely nem a romlásban látja hivatását.

A korona zuhanásszerű romlása, az ezzel kapcsolatosan bekövetkezett ugrásszerű áremelkedése minden árunak olyan katasztrofális összeomlás árnyékát veti előre, melynek végét alig is tekinthetjük át. Ezt az összeomlást csak úgy lehet elkerülni, ha együtt dolgozik a kormány a segítségére siető törvényhozással és a sajtóval. Ezért kéri a kormány feje a sajtó támogatását, a sajtóét, pártkülönbség nélkül.

Nem kíván a kormány elfeledést sem egyéntől, sem sajtóorgánumtól, de azt igenis a szorongatott hazai nevében méltán követelheti, hogy addig, amíg az országot a legnyomorultabb halál veszedelméből ki nem mentjük, hallgassanak el még a talán jogos panaszok is, üljenek el a szünetnapokon, szünetjenek meg a személyes harcok, ne feszegessük a közjogi kérdéseket, ne hánytorgassuk, ki a felelős a háború felidézéséért és a front összeomlásáért.

Nevelésesnek is mondhatnók, ha nem lenne annyira szomorú, hogy épen azok, akik magukat a dolgozók képviselőinek nevezik, mindenképpen megakadályozzák, hogy a törvényhozás dolgozzék és az időfecsérlő rekriminációk, személyeskedő nyelvtölgötések helyett áttérhessen az alkotó munkára.

Ehhez a csuf és gonosz játékhoz a sajtó adja meg nemcsak a hangos kíséretet, de egyenesen ő adja meg hozzá a nyilvánosságát. Biztosíthatunk róla mindenkit, hogy annak a haszontalan szószaporításnak, heccelődő, kihívó viselkedésnek, szellemeskedő közbeszólásoknak, rendet bontó személyeskedő szövegeknél egy kétfoldos vége szakadna, ha a lapok másnap mélységesen elhallgatnák az „általános derűtség”-et keltő léha fecsegéseket. Nincs arra semmi szükség, hogy az összes újságokból olvashassa másnap Kisbűd-fészek álmélkodó jámbor közönsége, hogy az ő követe, aki pedig olyan nyápic emberkének látszik, milyen karakán legény oda-fenn, aki a legnagyobb uraknak is bátran és keményen a szemük közé vágja az „igazságot.”

Minden eddig szerzett lehangoló, szomorú tapasztalat ellenére is nem veszítjük el a reményünket abban a tekintetben, hogy a halálos vesze-

delem pillanatában a kormány részéről a sajtóhoz intézett kérelem és figyelmeztetés nem lesz a pusztában elhangzó szó.

A sajtó már nehéz időkben felbecsülhetetlen szolgálatokat tett és súlyos áldozatokat hozott a köznek. Ezzel szerezte meg azt a nagy tekintélyt, erőt és súlyt, amit ma reprezentál. A hatalom kötelezettségét is ró a hatalom birtokosára.

Válságos a német kormány helyzete

Berlin, július 10. (A Hajdúföld bécsi tudósítójától.) A nyomdászok sztrájkjában ma létrejött a meg egyezés, úgyhogy a lapok holnap reggel valószínűleg ismét meg fognak jelenni.

Berlin, jul. 10. (A Hajdúföld bécsi tudósítójának telefonjelentése.) A többségi szocialisták helyzete még mindig nem tisztázódott. A párthoz olyan a hangulat, hogy a független szocialistáknak a kormányba való belépését kívánják, sőt a párt radikális szárnya abban is bizakodik, hogy ezen az uton sikerülni fog majd az egyesülést létre hozni a többségi és a független szocialista pártok között.

A harminchármas első tanácskozása

Budapest, jul. 10. A nemzetgyűlésnek a lakásrendelet és a drágaság kérdésének tárgyalására kiküldött külön bizottsága ma délután az első számú bizottsági teremben ülést tartott. Az ülést Apponyi Albert gróf, mint korelnök nyitotta meg. A bizottság elnökevé Heinrich Ferencet, előadója dr Neubauer Ferencet, jegyzővé pedig Dréhr Imrét választották meg.

Letárgyalják a lakásrendeletet

Hosszabb vita és Vass József népjóléti miniszter felszólalása után az ellenzék is beleszólt, hogy a rendelet konkrét tárgyalásba bocsátkozzék, miután a rendelet hatálybalépéséig, július 15-ig megvan a lehetőség arra, hogy a bizottság le is tárgyalja ezt a rendeletet. Az ellenzék ebbe azzal a kikötéssel ment bele, hogy mindjárt a legfontosabb szakasz tárgyalását kezdjék meg és

Az ellenzék nem tartja időszerűnek

A megindult vitában résztvettek Vázsonyi Vilmos, Rassai Károly, Örfly Imre, Haller József, Sabó József, Apponyi Albert, akik mellett foglaltak állást, hogy a rendelet vegye vissza a kormány, mert nem tartják időszerűnek. Rassai Károly csupán a házak tatarozását kívánta megengedni a vagyonszállásba beszámítandó módon.

Vázsonyi Vilmos egy indítványt nyújtott be, amelyben hozzájárult

Minél nagyobb az a hatalom, amit a sajtó képvisel, annál nagyobb az a kötelezettség, amivel a közérdek iránt tartozik. A sajtó azzal mutatja meg, hogy rászolgált arra a megbecsülésre, sulyra és tekintélyre, amit megszerzett, ha ezt a súlyt és erőt a köznek, az országnak, a nemzetnek önzetlen szolgálatába állítja. Ezzel becsüli meg a sajtó is önmagát.

A többségi szocialista párt ma különben ülést tartott, amelyen elhatározták, hogy a párt a német néppártnak a kormánykoalícióba való bevétele ellen a legerélyesebben állást foglal.

A szakszervezetek vezetősége csatlakozott ehhez a határozathoz, amelyből az látszik, hogy a szakszervezetekben is a radikális irányzat került felül.

Berlin, jul. 10.) (A Hajdúföld bécsi tudósítójától.) Rathenau meggyilkolása miatt tizenkét gyanúsított egyént állítanak bíróság elé.

A vita, amelyet Vázsonyi Vilmos, és Rassai Károly indítottak meg, először afelett indult meg, hogy a javaslatot egyáltalában adják vissza, ne léptessék életbe és külön rendeletben függeszték fel annak hatályát.

Az ellenzék csak abban az esetben fog tárgyalásokba kezdeni, ha a kormány is hozzájárulást adja ehhez az elvi alaphoz.

igy különösen a harmadik szakaszt vegyék tárgyalás alá, amely a bér-megállapításról szól.

Elnök legelőször azt a szakaszt bocsátotta tárgyalás alá. Vass József népjóléti miniszter kifejtette azokat az indokokat, amelyek hosszas tárgyalás és az érdekeltekkel való megvitatás után a kormányt arra készítették, hogy ezt a rendeletet kibocsássa.

ahhoz, hogy a bér-megállapításról szóló fejezet által nyilvánított intenciók szerint dolgozzanak ki egy új béremelési tervezetet, azon az alapon, hogy a jelenlegi bérek 100-110%-os emelése volna megengedhető.

Részvettek a vitában még Almásy László, Hoyos Miksa gróf, Neubauer Ferenc, Rakovszky István, Farkas István.

Almásy László kifejtette, hogy ez a rendelet átmenetet képez a

szabadforgalomhoz és ezzel megközelítjük a normális állapotot és megszüntetjük az állandó gyámokodást.

Rakovszky István és Farkas István pedig Rassai Károly indítványa mellett foglaltak állást.

Ezután a bizottság a következő tárgyalást keddre tűzte ki.

Nyolcórás ülések

Az indemnitás vitája, úgy látszik, hosszabbra nyúlik, mint hitték, erre a hétre is több szónok iratkozott még fel, köztük Andrássy és Rakovszky is.

Ez a körülmény arra a megfontolásra készítette a többségi pártot, hogy megfontolás tárgyává tegye a nyolcórás ülésekre való áttérést. Úgy hírlett, hogy az erre vonatkozó indítványt még a mai ülésen a Ház elé fogják terjeszteni. Ez azonban ma még nem történt meg és mint beszélnek, csak a hét közepére várható az indítvány benyújtása.

Fegyverszünet

Politikai körökben sokféle kombinációt fűznek gróf Apponyi Albert szombati beszédéhez, amelyben a gazdasági kérdésben való együttműködés lehetőségét hangoztatta. Megállapítható, hogy a közeledéshez úgy jobbról, mint balról megvan a hajlandóság és azt hiszik, hogy a fegyverszünet létre fog jönni.

A felsőházi reform

Ennek a fegyverszünetnek az utjában tulajdonképpen semmiféle akadály nem áll és Bethlen István gróf miniszterelnök, hogy előzékenysége nek újra tanujelét adja, hajlandó a főrendiházi reform tárgyalásának őszre való halasztására hozzájárulni. A megegyezés megteremtése, vagy meghiusulása nem a kormányon múlik.

Ha a miniszterelnök ehhez hozzájárul, az indemnitás javaslatának letárgyalása után több adójavaslat kerül a Ház elé és mikor ezzel is végeznek, néhány apróbb javaslat, köztük a Dunára vonatkozó végleges szabályzat becikkelyezéséről szóló törvényjavaslat letárgyalása után, amelyet ma osztottak ki a képviselők közt, a Ház nyári szünetre fog menni.

Hébelt fegyelmije

Hébelt Ede dr szociáldemokrata képviselő ellen felettes egyházi hatósága a kommunizmus alatt tanúsított magatartása miatt állítólag megindította a fegyelmi eljárást és ennek alapján megteszik a megfelelő lépéseket lelkészi jellegétől való megfosztására is. Hébelt dr annak idején az eperjesi ev. liceum közgazdaságtani professzora volt s most tudvalevőleg Sopronban nyert mandátumot gr. Klebelsberg, akkori belügyminiszterrel szemben.

A tanítószó 12 pontja

Julius 6-án a tanítók országos egyesülete gyűlést tartott, ahol Dobó Sándor hajduböszörményi ref. igazgató az anyagi sérelmek tárgyában terjesztett be egy 12 pontos határozati javaslatot, melyet azonnal a közoktatásügyi miniszter elé terjesztettek.

A 12 pont röviden a következő: 1. Kívánja a tanítószó, hogy a 28 évi szolgálaton felüli tanítók a VII. és VI. fizetési osztályba azonnal beosztassanak. 2. Kívánja, hogy a 18 szolgálati éven felüli óvónők a IX. fizetési osztály minden fokozatába osztassanak be. 3. Hogy a kántori fizetésből semmi ne számítassék tanítóinak. 4. Kívánja, hogy az állami fizetéseikigézését igénybe nem vett iskolafenntartók minden rendű pótlékot azon perctől és terjedelemben, amelytől és amely mértékben a fizetéseikigézését igénybe vett fenntartók alkalmazottjai kapják. A természetbeni ellátás helyetti készpénztérítést is visszamenőleg kapják meg. 5. Kívánja, hogy ne csak az állami, államvasuti és törvényhatósági 12 havi frontszolgálatot, vagy 12 havi fogságot szenvedett egyének kapják 600 K-tól 3600 K-ig terjedhető nyugdíjba beszámítható személyi pótlékot, de a városi, községi tanítók és a felekezeti tanítók is. 6. Kívánja, hogy az 1921. évi XLVI. t. c. (gyógykezelés stb.) a nem állami tanítók és óvónőkre is terjesztessék ki. — 7. Kívánja, hogy az átmeneti segély a nem állami tanítóknak, tanítóknak is a IX. és VIII. fizetési osztályban a 2400 K helyett 2800 legyen és a most elvont 1200 K haladéktalanul utaltassék ki. 8. Kívánja, hogy a nyugdíjazott tanítók, ha 60. életévüket május 1-ig be nem töltötték vagy 80% nyugellátásnál kevesebbet kaptak is, megkapják az évi — fizetési osztály szerint — 7200 koronától 10800 koronáig terjedhető rendkívüli segélyt. 9. Kívánja, hogy a háborús, drágasági, rendkívüli és átmeneti segélyek minden családos tanítónál egyénnél a családtagok arányában emeltessék. 10. Kívánja, hogy a természetbeni járulékok mindenkinél — nem elosztóhelyen is — megadassék, ha maguk a kiszállítást vállalják: megadassék mindazoknak, kiktől most a két hold föld miatt (még ha szikes vagy kavicsos természetű terület is az) elvonatott és csak azok ne kapjanak, kiknek legalább 5 kat. hold termőföldjük vagy szőlőjük van. 11. Kívánja a nyugdíj összes sérelmeinek orvoslását, illetve, hogy a tanítók az 1912. évi LX. t. c. (állami tanítószó nyugdíjtörvény) alapján nyugdíjaztassanak. 12. Kívánja, hogy a tanítószó iskolaszéki, gondnoksági elnök láttaozása alól vétessék ki. A pü. igazgatóságok az azonnali utalásra utasítsanak. Az 1921. évi XXX. tc. végrehajtási utasítása még a nagy szünetben adassék ki.

E javaslatokat, melyeket az előadó nagyhatású beszédében indokolt meg, egyhangulag elfogadták. Azután Rákos István elnök szívélyesen üdvözölte Dobó Sándort 40 éves működése alkalmából. Ezután Ormós Lajos debreceni tanító indítványozta, hogy Dobó Sándort, a legrégebb tanügyi lapszerkesztőt és az ország tanítószó érdekeinek bátor harcosát az Országos Tanítói Szövetség örökös tiszteletbeli elnökévé válasszák meg. Az indítványt a természet zsufolóság megtöltő tanítószó percekig tartó tapssal és éljenzéssel emelte határozatra.

A szabadkőművesség a Ház előtt

Budapest, július 10. A nemzetgyűlés mai ülését Gaál Gaszton elnök 11 órakor nyitotta meg.

Áttérve az indemnitás tárgyalására, elsőnek Perlaky György szólal fel. Hogy a politika nem érdekli ma az embereket, annak okát a gazdasági kérdések előnyomulásában látja. Ma mindenkit a megélhetés kérdése foglalkoztat. Mindenkit az érdekel elsősorban, bekövetkezik-e a pénzügyi összeomlás, vagy pedig megtudunk-e birkózni a nehézségekkel. Össze kell fogni a nemzetgyűlés tekintélyének megóvása érdekében és

foglalkozni kell a súlyos gazdasági kérdésekkel.

Apponyi Albert gróf feltételekhez köti támogatását és szintúgy Rassai, aki azt követelte egy cikkében, hogy új nemzetgyűlést kell összehívni, már pedig amíg az új nemzetgyűlés összeül, bizonyos törvényeket és rendeleteket kell hozni a közgazdasági kérdések szabályozására. A szociáldemokraták sokkal jobban szolgálnak a munkásság érdekét, ha segédkeznek nyujtanának ezeknek a kérdéseknek mielőbbi megoldására.

A termelést kell megindítani

Bizonyos, hogy Csonkamagyarország a mostani nagy tisztviselői kart nem bírja el. Ezzel maguk a tisztviselők is tisztában vannak, de a baj az, hogy a létszámsökkentést a pénzügyminiszter elfelejtette előkészíteni. A tisztviselőknak nem volt elég idejük az elhelyezkedésre.

A bevételek fokozását a pénzügyminiszter az adók emelésével akarja elérni. Kérdés azonban, hogy az adózók eleget fognak-e tudni tenni a követelményeknek. Nézete szerint

pénzügyi politikánkat csupán egy termelési ágra alapítani nem lehet. Nekünk a termelést kell megindítanunk és intenzív mezőgazdasági politikát kell folytatnunk. Egyoldalú pénzügyi politikával ezt elérni lehetetlen.

Tegyük félre minden pártpolitikai szempontot, ne vágjunk a multban, hanem fogjunk össze, ha az új Magyarországot fel akarjuk építeni. Az indemnitást elfogadják. A következő szónok Rainprecht Antal.

Képviselőtársaim nevében . . .

Elismeri a konzervativizmus létjogosultságát, azonban a mai kormányrendszer nem a konzervatív politikája, hanem a visszafejlődés és visszafejlesztés politikája. Ugy tünik fel előtte, mintha a mostani ellenzék a régi idők konzervatív szerepét játszana, a kormánypárt pedig a császári hatalmat gyakorolná. A szociáldemokraták nemzetközi összeköttetések révén sokat segíthetnének az országon. (Képviselőtársai figyelmeztetik, hogy kérjen szünetet.)

Rainprecht az elnökhöz: Képviselőtársaim nevében kérem a szünet elrendelni.

A láncosok adója

Viczián István megállapítja, hogy a győztes államok egyenesen akadályozzák a legyőzött államok talpraállását. Bizik a magyar faj őseréjében és az igazság diadalában.

A földbirtokreform végrehajtását hangsúlyozza. Baj az, hogy a földbirtokrendező bíróságokhoz meglehetősen nyers anyagokban kerülnek az adatok. A pénzügyminiszter expozéjában nem látta a háború

Elnök: A képviselő urnak joga van szünetet kérni, nincsen szükség társai biztatására.

Rainprecht: Folytatni kívánom beszédemet. Foglalkozik azután a főpapok feladatával, akiknek ma különösen a szociális problémák megoldásában juthat nagy szerep. A főrendiház megreformálása elsősorban a kormánynak fogja sérteni. Ezután a földbirtokreformról szól, amit a kormány véleménye szerint lo akar járítani. Az államforma tekintetében magának a népek kell döntenie. Az indemnitást nem fogadják el.

alatt és a láncolásból szerzett vagyon megadóztatását. (Kállay közbeszó: Meglesz! Éljen a kormány-párton, a jobb oldalon és a közepon.)

Kívánatosnak tartaná, az így szerzett vagyona kétszeres vagyonszármazás kimondását.

Említést tesz a szociáldemokraták deklarációjáról, amelyet Peidl olvasott fel.

A szocialisták

A „Népszava“ 1918 december 22-én megjelent cikkét olvassa fel, amelyben a szocialisták azt állítják, hogy a kommunistákhoz közelebb állanak, mint a polgársághoz. Veszedelemes illúziókat táplál a polgári társadalom akkor, amikor nem veszi észre, hogy a szociáldemokrata párt minden ízében tagadása a polgári pártnak.

Ismerteti a szabadkőművesek szervezetét, amely egészen más, már céljukat is tekintve, mint a nyugati államokban, ahol minden nagyobb államférfi tagja szabadkőműves páholyoknak, azonban ottan a saját hazájuk érdekeit tartják szem előtt a tagok, míg nálunk 90 százalék a zsidók közül kerül ki és így működésük magyarellenes. Ha a külföldi szabadkőművesek ismernék páholyaink működését, ugyancsak nemzetellenesnek bélyegeznék meg.

Szemelvényeket olvas fel egyes szabadkőműves páholyok működéséről. Ezekből kitűnik, hogy végcéljuk

nem más, mint amit beszámolójukban Roboz Andor mondott: szociáldemokrácia, atheizmus, kommunizmus.

A magyar szabadkőművesség és a zsidó teljesen összefogott. Megemlékezik az ugynevezett emigránsokról, bemutatja azok bécsi sajtóját, a „Jövő“-t, a „Bécsi Magyar Ujság“-ot és az „Ember“-t. Időz cikkeiből, amelyekről szerzőik azt mondják, hogy azokban hazájuk érdekeit szolgálják.

Vanczák: Kossuth is ezt csinálta. (Nagy zaj.)

Viczián: Ujságjukban az államfo

személyét mocskolják be és ezzel Magyarország becsületét ássák alá a külföldön. Az emigránsok magasztalják a kommunisták gyilkosait.

Az elnök figyelmezteti a szónokot, hogy fejezze be beszédét.

Magyar demokrácia

Viczián: Önök szociáldemokraták állandóan jogokat követelnek egyes osztályok számára és megfelelőknek arról, hogy az állampolgárnak kötelességei is vannak. A kivételes törvényekre azért van szükség, mert igen sokan megfelelőknek az előirt kötelességekről. Vanderlip azt mondotta, hogy Ausztria összeomlásának igazi oka politikai természetű. Küzdeni fogunk az ezeréves Magyarorszáért. Ebből a küzdelemből nem engedünk.

Felkiáltások a szociáldemokraták oldalán: Azért mégis lesz demokrácia.

Viczián: Lesz demokrácia, de keresztény és magyar.

Elnök napirendi javaslata után az ülés egyenved 4 órakor véget ért.

Ítélet

az orgoványi pörben

Budapest, július 10. Ma délelőtt hirdette ki a katonai törvényszék az orgoványi pörben hozott ítéletét zsúfolt terem előtt. Mielőtt a tárgyalást megnyitották volna, Györfly László őrnagy, tárgyalásvezető az újságírók asztalához lépett és megköszönte a sajtó támogatását a pör folyamán. Tíz óra után néhány perccel vonult be a bíróság Ziegler ezredessel az élén, aki felkérte a tárgyalásvezetőt, hogy hirdesse ki az ítéletet.

Györfly őrnagy tárgyalásvezető érces hangon kihirdeti az ítéletet, mely szerint a haditörvényszék Zbona János, Danics Mihály, Juhász István és Cs. Tóth Gyula vádlottakat tette társi minőségben elfovertett rablás büntetésében, Tóth Ambrus és Tóth Imre ötöd- és hatodrendű vádlottakat pedig lopás büntetésében mondja ki bűnösöknek s ezért Zbonát hét évi Danicsot hat évi, Juhászt öt évi, Cs. Tóthot két évi, Tóth Imrét és Ambrust pedig három-három évi börtönbüntetéssel sújtotta.

Ellenben a katonai bünvádi perrendtartás 423. §-ába ütköző gyilkosság vádja alól mind a hat vádlottat felmenti a bíróság mert a cselekmény büntetés voltának felismerése lehetetlen volt és ellenállhatatlan lelki kényszernek engedelmességek.

A védők egyértelműleg kijelentik, hogy esetleges semmiség panaszukat vagy felebbezésüket írásban fogják bejelenteni.

Amikor a bíróság kivonult a tereméből, a hallgatóság hangosan megéljenezte. A bíróság kivonulásakor sokan virágokat szórtak az elítéltekre, akiket a szó szoros értelmében virágosóval borították el.

**HAJÁPOLÁSRA
DIANA-SHAMPOON**

való.

Mindenütt kapható!

Gyártja: a Diana Kereskedelmi R.-T.
Budapest, V., Nádor-utca 30.

Mikor a panaszos megszönik

Tegnap megjelent a rendőrség panaszfelvevő irodájában egy magát Nagy Ferencnek nevező állítólagos kisvárdai MAV főköcsimester s előadta, hogy lakásátadásból 100 ezer korona készpénzre tett szert.

A pénzösszeget Kovács Róza nevére ismerősével Hajdunánásra küldte, hogy ott adja át Széki József rokonának. Azonban Kovács Rózától utközben a vonaton ellopták a 100 ezer koronát.

A további kérdézősködések során azonban zavarba jött s úgy módosította a panaszt, hogy nem Kovács Rózától, hanem ő tőle lopták el a 100 ezer koronát egyik debreceni vendéglőben mulatozás közben.

A panaszfelvevő detektívnek most már gyanús volt a dolog s leigazolozta a panaszt, aki egy Nagy Ferenc névre kiállított vasuti igazolványt mutatott fel. Majd rövidesen kijelentette, hogy rosszul érzi magát s levegőzni megy. Az igazolványát azonban ott hagyta.

A levegőzés óta azonban nem jelentkezett a panaszos, úgyhogy most a rendőrség megindította a nyomozást, hogy teljes világosságot derítsen a 100 ezer koronás állítólagos lopás bonyolult históriájára s hogy megállapítsa, hogy kicsoda is az a bizonyos Nagy Ferenc s nem hamis vagy lopott-e az igazolványa.

Nyugatmagyarország a népszövetség előtt

Bécs, júl. 10. Jól informált helyről szerzett értesülésünk szerint a népszövetség tanácsa folyó hó 17-én tartja azon ülést, amelyen többek között sorra kerül a magyar-osztrák határkérdés is. A népszövetség először a Bulgária és szomszédai közötti határcsúszásokkal foglalkozik, azután nyomban a nyugatmagyarországi kérdés tárgyalását kezdi meg a népszövetség főtanácsa.

Berlin, július 10. A birodalmi gyűlés jogügyi bizottsága elfogadta a köztársaság védelméről szóló törvényt. A törvény érvénye öt évre terjed.

A jogügyi bizottság a köztársaság védelméről szóló törvényjavaslat tárgyalása során elvetette a baloldaliaknak azt a javaslatát, hogy a törvényből kizárják ki a halálbüntetést. A halálbüntetés tehát fennmarad.

A törvénynek azt a határozatát, hogy a volt uralkodócsaládok tagjai, ha a törvény ellen vétenek, számkivételbe küldhetők, a baloldali pártok szavazataival szemben törölték. Bell középpárti képviselőnek és Schücking demokratának azt az indítványát, hogy a volt uralkodócsaládoknak állandóan külföldön tartózkodó tagjai, ha a törvényt megszegik, ne léphessenek a birodalom területére, vagy tartózkodásukat a birodalom meghatározott területére korlátozzák, elfogadták.

Páris, július 10. A „Chicago Tribune”-nak jelenti hági tudósítója, hogy azok a tisztek, akiket a volt német trónörökös őrizetével bíztak meg, azt a megfigyelést tették, hogy Rathenau meggyilkolása idején a trónörökös felkészülődött, hogy Né-

metországba visszatérjen. Előzőleg gyakori érintkezések történtek a trónörökös és atyja között, akik pedig tudvalevőleg nem a legszívélyesebb viszonyban állanak egymással. Valószínű tehát, hogy az összeesküvésről lehetett közöttük szó, amelynek eredményét június 29-ére várták.

Páris, július 10. Helsingforsból jelentik, hogy Turkesztánban a ferjai kerület lakossága nyíltan fellázadt a szovjet hatóságok ellen. Szamarkand és Taskend között az összeköttetés megszakadt. A turkesztáni szovjet hatóságok elhatározták, hogy a lázadást a legerősebb katonai eszközökkel nyomják el.

A pénzügyminiszter a korona eséséről

Indokolatlan az alacsony értékelés
Pénzügyi tanácskozás

Budapest, július 10. A korona gyors és váratlan esésével kapcsolatban Kállay Tibor dr. pénzügyminiszter a következőket mondotta:

— Sem gazdasági helyzetünk nem rosszabbodott, sem a legutóbbi időben, sem pedig általában az 1922-ik évben, sem állami pénzügyi helyzetünk nem romlott a mostani, — remélhetőleg rövid ideig tartó, — valuta esés következményétől eltekintve, ahoz a helyzethez képest, amelyben a múlt év decemberében volt.

Politikai momentumok sem indokolják a korona váratlan esését és kisebb értékelését, mert hiszen a kormány a választásokból igen megerősödve került ki és a legbiztosabb kilátásaink vannak arra, hogy a gazdasági és pénzügyi konszolidációt célzó javaslataink a parlamentben az ellenzék részéről is sima elintézésben részesülnek.

A legutóbbi időben még a terméskilátások javultak, úgy hogy valóban semmi belső ok nem okolja meg a korona romlását. Kizáróan

Páris, július 11. Az Havas-ügynökség jelenti Hágából: A mai nap döntő fordulatot jelent a hági konferencia sorsában. A magánvagyon visszatérítéséről tárgyaló nem orosz bizottság mai ülésén kijelentette, hogy az oroszok mai radikális álláspontja mellett a tárgyalások folytatása lehetetlenség. Ezt ma már annál is inkább meg lehet állapítani, mert az oroszok szándékai felől többé kétség nem forog fenn és az összes félreértéseket már tisztázták.

London, július 10. A független ir állam haderői a dubliui hegyekben körülrzárták a lázadók megerősített hadállásait.

a márka hatásának és annak a pszichológiai momentumnak kell beindítani a korona rohamos esését, amely mindig magával ragadja a gyenge idegzetű és befolyásolható embereket.

Nekünk a magunk pénzében kell bízniuk és arra kell igyekeznünk, hogy belső gazdasági és állami pénzügyi megerősödésünk olyan állapotba jusson, hogy függetlenül tudja magát a német márka sorsától. Bízunk kell pénzünk jövőjében, mert minden intézkedést megteszünk arra, hogy belsőleg szilárd bázist biztosítsunk pénzünk emelkedésének.

Kállay Tibor pénzügyminiszter különben holnap délelőtt 9 órára értekezletre hívta össze magához a budapesti nagybankok vezetőit: Paupera Ferencet, Ullmann Adolf bárót, Deutsch Fülöpöt, Éber Antalt, Krausz Jánost, Madarassy-Beck bárót és még másokat, hogy beható tanácskozást folytassanak és megvitassák azokat a módokat, amelyekkel meg lehetne akadályozni a korona értékének mesterséges leszárlását.

Hajdumegye gazdasági viszonyai

Általában közepes termés várható

Hajdumegye közigazgatási bizottságának közgyűlésén Buchtvein Béla gazdasági felügyelő betérjesztette tartalmaz jelentését Hajdumegye június havi mezőgazdasági állapotáról. A jelentésből kiviláglik, hogy a terméskilátások általában eléggé kedvezőek, a júniusi esőzés sokat használt egy a kalászosoknak, mint a gyümölcsnek.

A jelentés előadja, hogy június hónap az időjárás változatos volt rendes meleggel, kiadós többszöri esővel, amely rendkívül jó hatással volt a növényekre. A zivatarok a sulyosodó kalászu gyenge szalmájú vetésekben kisebb területeken megdülést okoztak. A várva várt esőzések a kalászosok szemfejlődésére, de különösen a kapás növények, kerti vetemények és takarmánynövényekre jó hatással voltak és dus fejlődésnek indultak.

A búza vetések — habár az esőkre általában javultak is — termés hozama a múlt évinél gyengébb lesz. A szalma közepes magassága. Számos helyen őszőg mutatkozik.

A rozs teljes érésben van és számos helyen már aratása is folyik. A kalász sok helyen ablakos, üres

maradt. Szalmája is itt-ott alacsony. A termés hozama gyengeközepesnek mondható.

Az árpa és zab vetések egyrésze közepes, nagyrészt azonban gyengék. Az őszi árpa aratása megkezdődött.

A tengeri vetésekre az esős időjárás jó hatással volt. Minősítő becslés szerint jelenleg a tengeri vetés állása jó közepes.

A burgonyára különösen a későre és a gumó kötésre jó hatással volt, általában dus virágzásban van.

A cukor- és takarmányrépák vetése második, illetve harmadik kapálása folyamatban van. Az esőzések javulást mutatnak.

A repce vetések aratása, sőt helyenként eséplése is folyamatban van. Általában igen gyenge termés várható.

Kerti vetemények és egyéb hüvelyesek sokat javultak, jó közepesek.

A dohány második kapálása folyamatban van, helyenként rosszul állott be, másutt jól fejlődik.

A káposzta szépen fejlődik, földjét borítja.

A mesterséges takarmányokra ké-

sőn jött az eső, löhere, lucerna második kaszálása gyenge termést adott. A zabos búkköny virágzásban van, sok helyen rosszul kelt, nagyon ritka.

A rétek kaszálása befejezést nyert, tűrhető eredménnyel.

A legelők fűnövése az eső után újra megindult, az eső nem járta határokban azonban teljesen kiszült, kopár, a legelőmarhának a szükséges táplálékot nem biztosítja.

A gyümölcs félékből elég jó termés kilátások vannak. A szelek sok gyümölcsöt vernek le.

A szőlők elvirágoztak. Peronospora szörvényosan mutatkozik. Második permetezés befejezést nyert, nagy baj az, hogy rézgálic csak nagy utánjárassal vásárolható meg, ugy-szintén a raffia hánes is.

A termés kilátások közepesek. A borárak emelkednek: 38—50 korona között váltakoznak minőség szerint. — Borkereslet kissé élénkült. Készlet fogyásban van.

A közigazgatási bizottság a tartalmaz jelentést tudomásul vette.

Internálják a vörös csokor megrendelőjét

Megirtuk vasárnap, hogy a rendőrség Müller Antal szabómester személyében kinyomozta a vörös sereg-csokor értelmi szerzőjét és megrendelőjét és ellene internálási eljárást indított az állami és társadalmi rend hatályosabb védelméről szóló törvény alapján. Addig, míg a belügyminiszter véglegesen dönt az internálás felől, Müller a rendőrség őrizetében marad.

Azon dohánygyári munkásokat, akiknek szerepük volt a virágcsokor rendelésében, felügyelet alá helyezték.

Jánosi Zoltánnak a banketten elmondott ígató tartalma beszéde hiteltelen szövegben a rendőrség kezében van, így most már pozitív bizonyíték áll a hatóság rendelkezésére. Az iratokat már áttették az ügyészhez, illetőleg a vizsgálóbíróhoz.

Szilárd irányzat a sertésvásárban

A tegnapi sertésvásárban a kövérpiacon az áraknak különös hullámzása volt észlelhető. A vásárra miutegy 130 sertést hajtottak fel, tehát meglehetősen keveset, a reggeli órákban az irányzat szilárd is volt, 20—39 koronás áremelkedéssel.

Tíz óra felé azonban, amikor a kereskedők megkapták az értesítést, hogy a budapesti piacon nagy a felhajtás, az árak 10—15 koronát estek, tartózkodni kezdtek a vásárlástól s a vételek megcsappanása az árak kialakulására is mérséklő hatással volt.

Prima sertés kilója különben 190—210 korona volt, a közepessé 180—190, a silányok 170—180 koronás árban kelt.

A soványpiacon a felhajtás közepes, a kereslet élénk volt. Hízónak való sertéért 140—150 koronát fizettek kilónként, egy éves malac 7—8 ezer, választási nyolc hetes malac 800—1000 koronás árban kelt. Az irányzat szilárd és némi áremelkedés volt tapasztalható.

Vértessy Testvérek

gépjavitó műhely, autó garázs
HATVAN-UTCA 53. SZÁM
Telefon interurbán 934 műhelynél
979 lakosnál

Mindenmü gépjavitást, vas-észterga munkát, Autogénhegesztést, Magánjáró gépalakítást, Malomfelszerelést vállal. Bérutók minden időben megrendelhetők

Bérmozgalmak

Az utóbbi időben szinte általánossá vált bérmozgalom napról napra nagyobb arányokat ölt. Legújabbán a téglagyári munkások indítottak bérjavítási mozgalmat. A tárgyalások itt folyamatban vannak.

A kefégyári munkások, akik nemrégiben is a sztrájk útján értek el fizetésjavítást, most békés uton kaptak a követelt ötven százalékos fizetésemelés helyett husz százalékos emelést.

Itt egyelőre a bérmozgalom elintéztést nyert.

Sokkal nehezebb a helyzet a Mezőgazdasági Gépgyárnál, ahol a gyár igazgatósága s a munkások között nemcsak hogy nem sikerült a meg egyezés, hanem erősen kiélesedett a helyzet. A munkások — körülbelül 150 — ragaszkodnak a követelt 30—150 százalékos béremeléshez. A gyár igazgatósága nem akarja elismerni a szakszervezetet s a munkásokkal egyénekenként akar tárgyalni.

Az ellentétek már odáig élesedtek, hogy vasárnap a gyár igazgatósága a munkások munkakönyvét elküldötte az ipartestülethez, ami annyit jelent, hogy a munkásokat elbocsátottaknak tekinti. Az iparhatóság azonban reméli, hogy az utolsó pillanatban sikerül meg egyezést létrehozni s még egy utolsó békéltető tárgyalást tűzött ki.

izgalom a márkaesése miatt

Paris, jul. 10. (A Hajdúföld bécsi tudósítójának telefonjelentése.) Franciaországban nagy nyugtalanságot keltett a márka rohamos árzuhanásának híre. Általánosan attól félnek, hogy a márka árfolyamának esése hatással lesz a francia frankra is és ennek megakadályozása végett a francia kormány állítólag hajlandóságot mutat arra nézve, hogy a jóvátétel kérdésébe Németországnak engedelményeket tegyen.

Paris, július 10. A „Petit Parisien” jelentése szerint Schanzer és Poincaré összejövetelük alkalmával beszélgetést folytattak, melynek folyamán Poincaré a tangeri kérdésben kijelentette, hogy Franciaország nem engedheti meg, hogy az olasz kormány a most meginduló tárgyaláson részt vegyen. Poincaré biztosította Schanzerrel arról, hogyha esetleg nemzetközi egyezmény jönne létre, ezt az algezirasi akata szignatáriusaival azonnal tudatni fogja, hogy arra az általuk szükséges megjegyzéseket megtehessek.

Ami a jóvátételi kérdést illeti, Schanzer megjegyezte, hogy nézete szerint ebben az ügyben mielőbb egy általános megbeszélés szükséges. Poincaré ezzel szemben azon nézetét fejezte ki, hogy ezek a tárgyalások semmi szín alatt sem indulhatnak meg addig, amíg Németország pénzügyi ellenőrzésének megszervezésére jelenleg Berlinben időző garanciális bizottság a kormánynak jelentést nem tesz.

Bécs, jul. 10. Az „Observer” vezércikkében, ma a márka összeomlásával foglalkozik és komoly intő szót intéz Franciaországhoz. A lap kifejti, hogy nagy tévedés azt hinni,

mintha a márka mérhetetlen elértéktelenedése kicsinált dolog lenne és hogy Németország csaiárd játékot űz, hogy kötelezettségei alól kibujjék.

A márka elértéktelenedése inkább a hitelezők és adósok csatája. Németországból három éven át pariat csináltak, ennek folytan pénzügyi helyzete még súlyosabb lett, úgyhogy a nemzetközi kölcsön lehetlenné vált. A márka zuhanása feltétlenül tovább fog tartani és széles körökre végzetesen fog hatni, ha Franciaország végül is észre nem tér.

Berlin, jul. 10. Mivel a német kormány a július 15-iki jóvátételi fizetésekre haladékot kért, a deviza és értékpapírpiacon a feltétel nélküli irányzatban szünet állott be, ami némi bizonytalanságot keltett, úgyhogy az értékpapírok árfolyamai túlnyomó részben valamivel lejjebb szálltak.

Égő gyártető

Tegnap délután veszedelmes tűz támadt a Homokkertben. Kévéssel egy óra után telefonon jelentették a tűzoltóságnak, hogy a Homokkert, Lónyai-utca 37 szám alatti ifj. Veréb János tulajdonát képező Első Debreceni Bőrgyárban rövidzárlat következtében tűz támadt: a tető nagy lánggal ég.

A tűzoltóság dr. Roncsik Jenő parancsnok vezetésével pár perc múlva a helyszínére érkezett s teljes erővel hozzálátott az oltáshoz. Félő volt ugyanis, hogy a nagy melegben a tűz veszedelmesen tovább terjed s az egész gyár a lángok martaléka lesz. A rendőrség részéről nagyobb készültség vonult ki Csapó Lajos és Fábry Árpád rendőrfelügyelők vezetésével. A tüzet rövidesen sikerült eloltani, mire a tűzoltók bevonultak.

Alig szerelték le, máris újabb telefonértesítést kaptak, hogy a bőrgyár újra ég. Azonnal kivonultak ismétlően, de a helyszínén kiderült, hogy a második tűz csak vaktárma volt. Ugyanis a gyár tulajdonosa, Veréb Lajos, csak az első tűz eloltása után kapott értesítést a gyárban támadt tüzről s mint lelkiismeretes gazda, azonnal jelentette ezt a tűzoltóságnak; amely erre természetesen kivonult. A kár jelentékeny.

NAPIREND

1922

július 11

Kedd

A Meteorológiai Intézet időjárás-jelentése:
Tulnyomóan száraz, meleg, derült idő várható.

Prot.: Lili. Kath.: Pius.

Közművelődési könyvtár nyitva d. e. 8-tól este 8-ig.

Csokonai-színház este nyolc órai kezdettel „Ezüst pille”. Énekes bohózat.

Nyári színpad este 9 órakor a Magyar Házban.

HIREK

Csodaszakács

ez a Rassai. A drágaság kérdésében a miniszterelnök által összehívott ankétról adott nyilatkozatában azt mondja, hogy Magyarországon csak a demokrácia uralma és az általános titkos választójog segít. Nem hallottuk ugyan még idáig, hogy ezektől az élélmiszerektől csak egyellenegy éhes gyomor is megbékélt volna, de félünk tőle, hogy ez az ő értelmezése szerinti demokrácia a már egyszer sajnosan megismert gerslikoszt-hoz vezetne bennünket. Azt pedig egye meg a szakács maga.

Ha nem ismernők Rassai és egynehány hive szellemi képességeit, valóban nem győznénk bámulni azt a rövidlátó együgyűséget, mely még most sem képes megfájni, hogy nem elmélet és elvi háboruszkodás az, amire az országnak és az éhező millióknak ma szüksége van, hanem az emberhez méltó élet feltételeinek visszaszerzése, az elviselhetetlen drágaság csökkentése. Így azonban az ezen urakról alkotott véleményünk még sokkal lesújtóbb, mert szinte lehetetlen eljárásukat másnak, mint a jóhiszeműség teljes hiányának betudni.

Amelyik macska már megégette a száját, kerülje az a forró kását. A magyarnak is elég volt egyszer abból a nagy „szabadság”-ból, amely megbecstelenítette a valódi szabadság szászorszent eszményét.

Az általános titkos választójogot, a népakarat szabad megnyilvánulását a radikális demokrata elvtársak akkor, amikor uralmon voltak, úgy értelmezték, hogy a kész listát nyomták a nyáj minden tagja kezébe s azt kellett változtatás nélkül az urnába dobni. A szabad szót annyira tisztelték, hogy azonnal börtönre vették és halálra kínozták azt, aki kimondta a maga véleményét, ha az a hatalmat bitorlóknak nem tetszett.

A demokrácia és az emberek egyenlősége azt jelentette, hogy ha kell, a többi társadalmi osztályok teljes megsemmisítése árán jusson a proletár az uralom teljességéhez. A vallásszabadság csupán egy felekezethez dukált; a keresztyén egyházi jelvényeket leköpdözték, papjait és apácáit megkínózták, istentiszteletét és szertartásait betiltották, kigunyolták és megzavarták. Ide vezetett az az ugynevezett demokrácia s ide vezetne a Rassaiak és szövetségeseik „demokráciája” újra.

Nem, valóban nem kérünk belőle. Jól látja már minden józan ember: alattomos öldöklő méreg van a csodaszakács főtjében.

— Szabadságon. Dr. Tóth Gyula rendőrkapitány, a bünygyi osztály vezetője három heti szabadságra ment. Szabadsága alatt Papp Lajos rendőrfogalmazó helyettesíti.

— Váradi Szabó János kitüntetés. A „Hajdúföld” kiváló gazdasági szaktudósítóját jól megérdemelt szép kitüntetés érte. A Kormányzó ur Öfömlétsége f. évi május hó 12-én kelt magas elhatározásával Váradi Szabó János ny. uradalmi főtisztnek a hazai mezőgazdaság fejlesztése körül szerzett érdemei elismeréséül a m. kir. gazdasági tanácsosi címet kegyesen adományozta.

— Hitelesítő közgyűlés. Debrecen város törvényhatósági bizottsága tegnap Miskolczy Lajos főispán elnöklété alatt ülést tartott, amelyen a szombati közgyűlés ügyeit hitelesítették.

— Iparosok ügyei. A kereskedelmi és iparkamara felhívja az iparosok figyelmét a Máv. közszállítási hirdetményére. Valamennyi iparágat foglalkoztató leltári tárgyak elkészítésére hirdet a Máv. pályázatot. Ajánlati feltételek s a szükséges tárgyak jegyzéke megtekinthető dr. Sallay Lajos Máv. titkárnál, üzletvezetőség, II. emelet, 35. sz. szoba. — A neuchateli Observatoireban Louis Breguet száz éves halálának évfordulója alkalmával nemzetközi orszábszabályozási versenyt tartanak, melynek időpontja 1923. Bővebb felvilágosítást a kamara ad.

Halálraílt kém. Budapestről jelentik: A merő véletlen veszélyes kémét juttatott a magyar igazságszolgáltatás kezére, egyben meghúsvitva, hogy a honvédség szervezétére vonatkozó fontos katonai adatok és titkok egy idegen állambatalom kezére jussanak. Somlyai Gábor 26 éves leszerelt tartalékos hadnagy, aki leszerelése után állandóan Pozsonyban telepedett meg, nemrégiben átjött a határon, összeköttetésej révén rejtélyes módon olyan adatoknak és katonai titkoknak jutott a birtokába, amelyek a honvédség csapataira és az állam katonai védelmét szolgáló szervezetekre vonatkoznak. Az egyik ember, akit Somlyai meg akart környékezni, felhívta rá az illetékes hatóságok figyelmét. A megindult nyomozás során mind megtalálták nála a meglopó pontossággal összeállított feljegyzéseket. Somlyai türelmes beismerő vallomást tett. Elmondotta, hogy az adatokat azért gyűjtötte, mert a pozsonyi esch kémirodának akarta pénzüjtalom ellenében kiszolgáltatni. A budapesti katonai törvényszék, mint rögtönítelő bíróság a vád és védelem után az elvetemült hazafürlöt bünyösnek mondta ki a katonai bünyetető törvénykönyv 321. § ába utköző kémkedés bünyetetésében és kötélt általi halálra ítélt. Az ítéletet szombaton 12 óra 30 percek hajtották végre a körfel-fogház udvarán. Somlyai itteni bünyetársainak felkutatására az intézkedések megtörténtek.

— Amerikai vendégek érkeznek ma délután Debrecenbe és pedig dr. Good lelkes, a presbiteri világszövetség amerikai szekciójának elnöke s kíséretében még másik két amerikai angol lelkes, kik a magyar egyházi viszonyokat óhajtják tanulmányozni. Pestről Sárospatakra és Miskolcra vezetett utjuk s innen érkeznek Debrecenbe, hol mindössze másfél napot töltenek. Tiszteletükre szerdán reggel fél 9 órakor a debreceni ref. egyház presbiteriuma diszgyűlést tart, melyen Szele György h. lelkeselnök üdvözli az illusztris vendégeket. E diszgyűlésre a hívek is szívesen fogadtatnak.

— Moziszolga, megbízható, felvétetik azonnal is; jártassággal bíró előnyben részesül. Jelentkezni okmányokkal Urániában.

— A Magyar Asszonyok Nemzeti Szövetsége szerdán délután öt órakor a Nemzeti Hitelintézet helyiségében intézőbizottsági ülést tart.

Írógép, sokszorosító és egyéb kellékek, írószerek leg olcsóbban

Özv. **Árdó Miklósné**

gyári raktárában ::
Simonffy-utca 2. a.
Telefon: 1353 szám.

— Istentisztelet Wotan germán isten tiszteletére. Szombathelyről jelentik: Az elszakított nyugatmagyarországi területen fekszik Szentelek. A község polgári iskolájának egyik tanítója furcsa módon igyekszik demonstrálni német származása mellett. Tanítványai az erdő szélén tartó összejöveteleket, különösen az esti órákban, ahol az ősi germánok módjára tüzet rakat, majd tanítványaival körültáncolja a máglyát. A Wotan isten tiszteletére gyújtott tűz lángjai mellett azután előadásokat tart tanítványainak.

— A cukor új ára. Az országos árviszsgáló bizottság közli, hogy július hó 11-től kezdve, figyelemmel a cukor alapárának megváltozására, a cukorért a következő kiskereskedői árakat nem kifogásolja: Kristálycukor kgr.-ként 192 korona, kockacukor kímérve kgr. ként 206 korona, kockacukor dobozban 204 korona, lisztcukor dobozban 203 korona, kímérve 204 korona, süvegucukor dobozban 205 korona, süvegucukor egészben 202 korona. Ezek az árak a forgalmi adót is magában foglalják.

— Lopás a vonaton. Vasárnap reggel Debreczeni Jenő gépészmérnök, a világítási vállalat volt igazgatója a budapesti gyorsal a fővárosba utazott. Szolnokon kiszállt, hogy újságot vásároljon. Mikor visszament fülkéjébe, meglepetve látta, hogy kezításkáját, amelyben 110 ezer korona értékű részvény volt, valaki feltörte és kifosztotta. Gyanúja egy sánta emberre irányul, aki belépésekor gyorsan távozott a fülkéből. Feljelentésére úgy a szolnoki, mint a debreceni rendőrség nyomoz.

— Arverések a városnál. Pénteken délelőtt 9 órakor a városháza kistanácsstermében bérbeadásra árverés alá kerülnek a Fehér-féle guthi 172 holdas, a sámsoni határban levő ligeti 435 holdas földbirtok és Ludas-csárda 40 hold földdel és a Salétrom-laktanya melletti 4 holdnyi legelőterület.

— Négyszáz koronáért négy embernek kell meghalni. A büntető járásbírószágon elítélnek becsületsértésért egy jóképű magyart. Az ítéletben megnyugszik. Mikor távozik, a folyosón így fakad ki: Ezért a négyszáz koronáért négy embernek kell meghalni. A pelperes és ennek tanúi meghallották ezt és visszasiettek a bíróhoz, elmondván, hogy mivel fenyegedőzött az alperes. A bíró fogházort küld utána és mikor előállítják, rákiált: Életveszélyes fenyegetésért letartóztatom. Maga azt mondta, hogy ezért a négyszáz koronáért négy embernek kell meghalnia. A becsületsértő ámul-bámul, majd így szól: Bíró ur kérem én nem értek semmit. Hiszen nem tagadom, hogy azt mondtam, de abban igazán nincs semmi bűn, hogy én sirdós vagyok. Száz koronát kapok egy sirdósért, így négy embernek kell meghalni addig, amíg megke-resem a négyszáz koronát. Hát bűn ez?

— A Magyar Köztisztviselők Fogasztási és Termelő Szövetkezete közleményei: A kedvezményes cipők újabb szállítmánya megérkezett, azonban az átvétel és a raktározás nehézségei miatt a kiosztás néhány napi késedelmet szenved; a kiosztás pontos határnapját annakidején bir-pilág ugyancsak közölni fogjuk. Vidékiek cipőiket saját elosztóhelyeiken fogják megkapni.

— Bejárónót keres a Magyar Távirati Iroda Kossuth-utca 53. sz.

— Ostenburgot szabadiábra helyezték. Ostenburg Gyulát, akit, miut ismeretes, az októberi királypuccsból kifolyólag letartóztattak, esütörtökön délben a honvédfőparancsnokság szabadiábra helyezte. Ostenburg mellől most, aki a János-szanatóriumban tartózkodik, a kirendelt detektíveket és katonai őrt is eltávolítottak.

— T. hirdetőinket fölkérjük hogy a Hajdúföld részére szánt hirdetéseket legkésőbb délután fél 6 óráig sziveskedjenek kiadó-hivatalunkba (Piac-utca 59. sz.) eljuttatni, mert csakis az esetben tehetjük közé azokat lapunk másnap reggel megjelenő számban.

Színház

Színház és mozgószínházak közleményei:

Ma kedden a Csokonai színházban tisztviselő est.

Nagy érdeklődés mellett folyt le a Zézé c. erkölcs dráma előadása az Urániában. Nagy áldozatok árán sikerült ezt a monumentális filmet megszerezni ma, amikor egyszerre több mozi játszva Budapest I. rész ma kedden utoljára, II. része szerdán, esütörtökön. Kedvezmények érvényesek előadások 5, 7, 9 től.

Sándor Mátyás Jules Verne regényének III. és IV. ik része ma utoljára az Apollóban. Előadások fél 7 és 9 órakor.

Kedden **A ezüst pillében** lép fel utoljára Vendrey Ferenc. Az igazgatóság módot akar nyújtani, hogy a tisztviselő is élvezhessenek a kiváló művész játékát s ép ezért ma tisztviselő estét tart a szokott kedvezményes áron.

SPORT

A DVSC jubileuma

Hatalmas programot állított össze a DVSC fennállásának husz éves jubileumára, amely a legteljesebb erkölcsi sikert hozta.

Szombaton a késő éjjeli órákban fejeződött be a birkozverseny, amely szép és erős küzdelem után a következő eredménnyel végződött. Leg-ny: 1. Bucsk (Tör.) 2. Hendezel (DMTE). 3. Nagy (DVSC). Pehelysúly: 1. Molnar (Tör.) 2. Áron (MTK). 3. Schamko (Szolnoki Máv). Könyvsúly: 1. Verebelyi (Sz. Máv.) 2. Márton (MTK). 3. Tóth (NyTVE). 4. Erdei (DMTE). Kisközépsúly: 1. Hartmann (MTK). 2. Meiszter (Tör.) 3. Offra (DVSC). 4. Kopek (Tör.) Nehézsúly: 1. Pozdelka (Tör.) 2. Higyed (DVSC). 3. Tamásy (DVSC).

Vasárnap délelőtt ünnepélyes diszközgyűlés volt a városházán, majd matiné a Csokonai-színházban. A műsor számai közül ki kell emelni Pálffy Béla apát hatalmas gondolatokban gazdag, kiváló szónoki erővel elmondott ünnepi beszédét, Székely Zizi, Unger István művészi számai, a Vadkerty Endre által előadott, Liszt Nándor szerzette prólogot s a DVSC kitűnően összeszokott énekzenekarát Mácsay Sándor precíz vezetése alatt.

Délután volt az atletikai verseny, amely szép küzdelem eredményezett. Kursinszky,

Juhász, Fonyó, Hadnázy, L. Tray, Csejtev szerepek szépen. Részletes eredmények: 109 méter. 1. Juhász 11:2 mp. Kainrath 11:7 mp. 3. Balogh 11:8 mp. Sulydóbas. 1. Dr. Csejtev 12:18 m. 2. Eördögh 11:98 m. 3. Kirchoffer 11:35 méter. Magatigrás. (handicap) 1. Letray 185 cm. (15 cm. előny), 2. Schulek 183 cm. (18 cm. előny) 3. Zakai 178 cm. 400 méter. 1. Kurunczy 50:4 mp. 2. Kainrath 53:8. 3. Fischer 55 mp. Gerelyvetés. (előnyverseny) 1. Kovács 53:75 m. (15 m. előny). 2. L. Szabó 51:95 (95 előny) 3. Bácsai 51:03 m. (3 m. előny). 3000 méter. (előnyverseny) 1. Csitbay 4 p. 21:6 mp. e. n. 2. Csejtev 4 p. 23:8 mp. 100 m. e. 3. Grosz 4 p. 25 mp. e. n. Távolugrás. Előnyverseny. 1. Kiss 676 cm. 70 cm. előny. 2. Szegedy 665 cm. 49 előny. 3. Hannel 659 cm. 52 m. e. Diszkoszvetés. 1. dr. Csejtev 39:02 m. 2. L. Szabó 36:28 m. Macza 39:82 m. 800 m. 1. Fonyó 2 p. 2:4 mp. 2. Grosz 2 p. 12 mp. 3. Csitbay 2 p. 15 mp. Rudugrás: Hadnázy 337 cm. 200+200+400+800 méteres olimpiai staféta: 1. MTK (Kainrath, Kurunczy, Juhász, Fonyó) 3 p. 48 mp. II. DAC. 4+100 méteres staféta (vidékieknek): 1. DTÉ (Kiss, Zuckermann, Kellner, Balog) 48 mp. 2. Diósgyőri AC. 3. DEAC.

Végül futballmérkőzés volt a Törekvés-DVSC között, amely 3:1 arányban végződött. A mérkőzés nem a legszebb küzdelem utajította, mindkét csapat csalódást keltett. A Vasutasban Farkas brilirozott, jó volt még a halvesor, a csatársor botrányosan rossz. A Törekvésben a csatársor és a halvesor nyújtott szepet, különösen Szántó, Weisz, Kautzky játszott eredményesen, de jó volt Siegl, Velter, Hajós is. A vasutasok 11-esből érték el egyetlen góljukat, míg Szolárszky II. öngólt vétett. Bíró Bródy Barna.

Este bankett volt, amely a legjobb hangulatban zajlott reggelig.

Diósgyőri VTK-DKASE 1:0. Félidő 0:0, bíró Jancsics. A diósgyőri mérkőzés a debreceniek vereségével végződött. A DKASE jól megállította helyét, különösen a védelem brilirozott. A diósgyőriek győztes góljukat az utolsó percekben érték el Csapky révén. A DKASE két gólját a bíró nem adta meg offside címén.

DMTK-Berettyóújfalui SE 4:1. (Félidő 1:1) Bíró Nyul. A DMTK szép győzelmet aratott Mertin, Rottmann és Asztalos góljaival.

Nyíregyházi TVE-Miskolci KASE 2:1. Nagy meglepetés. A NYTVE a DKASE-t verő miskolciakat könnyen verte. Bíró Szabó Kálmán.

Magyarország: Svédország 1:1 (0:1) Stockholm, július 9. A magyar csapat nyilván az időteltelenek csapata, Ausztria, Svájc és Németország után Svédországgal egyezett ki tegnap s a legfájdalmasabb a dologban az, hogy egy-egy gól esett a svéd-magyar matchen és mind a kettőt magyar játékosok rúgták. A magyar csatársor Patakival és Schallerrel sem volt eléggé autörö képességű. A magyar csapat ennek ellenére is túlszárnyalta nagy lelkesedéssel küzdő ellenfelét. A vezető gólt mégis Svédország érte el, mert egy elesen lőtt labda Vogl II. lábáról a Fehértől nagyszerűen védett magyar kapuba pattant. A II. félidőben már valamivel egy-ségesebben lépett föl a magyar csatársor. A kiegyenítő gól a 32-ik percben esett. Lund jobbhatvédő egyik hátraadott labdáját Hirzer elfogta, kiszőkölt a svéd védő gyűrűből és éles lövéssel a Lindbergtől jól védett svéd kapuba irányította a labdát (1:1), mérhetetlenül elkésztítve vele a 15.000 fonyi közönséget. A magyar csapatnak Fehér, Vogl II., Kertész II., Blum és Hirzer voltak a legjobbjai.

Toldy győzelme Frankfurtban. Frankfurtból táviratozzák: Az Ertracht vasárnapi atletikai versenyén Toldy Sándor (FTC), a diszkoszvetésben 40,60 méterrel győzött. Némethy a 3000 méteres síkfutásban a svéd Backmann mögött második lett. Backmann ideje 8 p. 48,2 mp., Némethyné pedig 9 perc 01,6 mp. volt.

A tőzsde Magyar korona: 40.

Budapesti zárlat

Magyar hitel 2760, Osztrák hitel 515, Angol-Magyar 780, Leszámitoló bank 860, Magyar-Olasz 815, Jelz hitelbank 250, Hazai bank 600, Salgó 14800, Rimamurányi 4175, Közuti 2020, Deli vasút 3900, Államvasút 18800, Keresk. bank 8300, Általános takaréksz. 1400, Pesti ház: 26500, Borsod-miskolci 4975, Concordia 3025, Budapesti gőz. 8150, Gizella 2550, Hungária 4000, Viktória 14700, Beocsini 18000, Kohó 12300, Általános községi 29300, Urkányi 14350, Adria 14800, Atlantic 2415, Lavante 18300, Trust 3650, Gauss-Danubius 119300, Ganz villamos 20500, Lipták 498, Magy. ac. l. 3400, Schlick 16.0, Wörner 860, Brassói 6850, Izzó 11800, Spodium 1975, Hazai faterm. 2775, Klótid 4400, Erdő 780, Nasci 18400, Neuschl. Licht. 505, Orsz. fa 1190, Telefon 7850.

Valuták

Napoleon 5725-5775, Angol font 5650 5700, Dollár 1520-542, Francia frank 9875-9925, Márka 258-268, Lira 6475-6575, Osztrák kor. 5.65-5.85, Rubel 2950-3050, Lei 820-30, Szokol 3375 25 Svájci frank 212.50-21350, Korona dinár 1680-1700, Lengyel marka 2500-2600.

Devizák

Amsterdam 590-0, Kopenhága 27500, -28000, Krisztiania 20900-21000, London 6600-6700, Berlin 25100-28100, Milánó 6450-6550, Páris 11550-11650, Prága 3300 3400, Stockholm 39500-200, Svájc 28400-28500, Bécs 565-535, Zágráb 40500-41500, Newyork 1535-1555, Varsó 29-30.

Zürichi zárlat

Berlin 096,00 Holland 20280, Newyork 522, London 2324, Páris 4065, Milánó 229250, Brüsszel 4230, Prága 111000, Budapest 40, Zágráb 15750, Bukarest -, Varsó 100g, Bécs 225, Osztrák lebeljegzett 27 és fél.

Nemesfémek piaca

Különösen az ezüst piacon az áralakulások olyan mozgalmassak voltak, hogy az árfolyamokat az irgadások miatt nem lehetett pontosan megállapítani

Terménytőzsde.

A külföldi fizetési eszközök rendkívül szilárdasága következtében szintén igen szilárd volt a mai terménytőzsde és az összes árak több száz koronával emelkedtek.

Hivatalos árak: Buza tiszavidéki 5000-100, fehérmegyei 4950-5050, pestmegyei 4950-5050, rozs 3850-3900, takarmány árpa 4000-4100, sörárpa 4000-010, köles 2800-2825, zab 5400-5600, tengeri 4300-4400, repce 100-115, Korpa 2950-3000.

Sertésjelentés.

Szabadvásári maradvány 936 sertés, 4 malac, érkezett 128 sertés, 36 süldő, eladott 31 sertés és 4 malac.

Árak: Zsirsertés fiatal nehéz 220-224, könnyű 160-90.

Zártvásári maradvány 34 sertés, eladott 1.

Árak: fiatal könnyű 180-tól feljebb.

Dollárt, ARANY, EZÜST

Simon Bankiroda DEBRECEN, Kossuth-u. 11. Idegen hifizetések legolcsóbban. T. 903.

Tűzgyújtó papírt

lapunk előfizetői díjtalanul kaphatnak lapunk kiadójában Piacz 59. szám alatt.

Mézet, olajos magvakat, olajat, kölest és mindennemű mezőgazdasági terményt legelőnyösebben vásárol minden mennyiségben

GOLDSTEIN NÁNDOR termény, olaj és gyarmataru nagykereskedő Debrecen, Arany I.-u. 2. Telefon 10-07.

Üzletvezetői állás

betöltésére

debreceni fiókküzletünk részére

sürgősen keresünk ügyes és tapasztalt kereskedőt. Részletes írásbeli ajánlatok, fizetési igények megjelölésével, Debrecen Piacz-utca 79. szám alatti fiókküzletünkben lehetőleg személyesen adandók le.

Singer Co. varrógép részvénytársaság, Budapest.

Hirdetmény

A Debreczeni Ipar és Kereskedelmi Banknak 1922. évi július hó 10 ik napján tartott rendkívüli közgyűlése elhatározta, hogy az intézet alaptőkéjét 3715 darab egyenként 600 korona névértékű bemutatóra szóló s az 1922-ik üzletév haszonredményében részesülő új részvény kibocsátásával 6.300.000 koronára fel emeli és hogy az új részvényekből 3393 darabra a régi részvényeseknek elővételi jogot biztosít, melynek alapján minden két darab régi részvény után egy új részvényre tartatnak igényt. Elhatározta továbbá az említett közgyűlés, hogy az elővételi jog az 1922. évi július 12-ikétől az 1922. évi július 22-ikéig terjedő meg nem hosszabbítható határidő alatt vagy a nevezett debreceni pénztételez, vagy az Egyesült Budapesti Fővárosi Takarékpénztár budapesti pénztételez pénztáránál olyképen lesz gyakorolható, hogy az ezen jogot gyakorolni kívánó részvényesek részvényeiket az említett pénztárak valamelyikénél számsoros jegyzék kíséretében bemutatni és az ezzel egyidejűleg ugyanott az új részvényekért darabonként 750 korona kibocsátási árat és az ezen összegből 725 korona után az 1922. évi január 1 napjától a fizetés napjáig járó 6 százalékos kamatokat az igazgatóság által megállapítandó határidőben végleges új részvényekre kicserélendő ideiglenes részvényelismervények ellenében befizetni tartoznak. Végül elhatározta az említett rendkívüli közgyűlés azt, hogy az intézet névre szóló régi részvényei bemutatóra szóló részvényekre cserélendők, illetve változtatandók át. E határozatokból folyólag felhívjuk t. részvényeseinket elővételi joguknak gyakorlására és a névre szóló részvényeiknek bemutatóra szóló részvényekre való átváltoztatása céljából bemutatására.

Debrecen, 1922 július hó 11. napján.

AZ IGAZGATÓSÁG.

Tanuólányt

felvesz lapunk kiadóhivatala fizetéssel. Jelentkezni lehet a kiadóhivatalban.

Menekültek, tisztviselők közalkalmazottak

kedvezményesáru bevásárlási forrása a „BÉHE” áruház Szent Anna-u. 5. sz.

Júliusi árjegyzéke a még meglevő régi készletből:

115 széles mintás opál	375 K
115 széles himzett opál	395 K
Angol zephir	175 K
Kitűnő félgypaju kelme	250 K
Lilium vászon	190 K
Női fekete, barna és fehér harisnya	68 K
Mouszlin harisnya finom	200 K
Férfi pastel zokni	60 K

Sveizi himzettekből nagy választék olcsó árban.

Hivjon meg

ha van aranya vagy ezüstje eladó a legtöbbet én fizetek érte

Kramer Simonffy
utca 17.

Apró hirdetések.

Apró hirdetés 10 szóig 15, aztán szavanként 1-50, vastag betűs szavak 3 K. Vasár és ünnepnapokon 10 szóig 20 korona.

Kerítés
culálok faragására nap-számot és segédet vagy munkást keresek. Vár-u. 8

Kerések
egy vagy két holdas jó karban levő homoki szőlőt terméssel vagy anélkül. — Cím a kiadóban.

Bélyegzőgyár és védőintézet
PAULÓ I.
Batthyányi-utca 22.
Telefon 1383.

Eladók
jókarban levő keményfa-szekrény és ágyak. Kállai Boeszkai-tér 5. sz.

Egy
butorozott szoba két fiatal ember részére július 15 re kiadó. Cím Honvéd utca 9. szám.

Eladó
az Alsóközsán egy nyilas szőlő sok gyümölcsfákkal és egy nyilas pusztai föld ugyanott. Értekezni lehet özv. Böszörményi István-nál hatvan-utcai kisálló másnál. Trafik.

Eladó
egy teljes hálószoba berendezés és egy vaságy Homok-utca 3. szám sűtőde.

Csapó-u. 67.
Bálint József asztalosnál butorok, konyhaberendezések raktáron.

Forgács István
művésztanár
Bádogy-s-u.

Alkalmi vétel!

Vagyonrendezés miatt sürgősen eladó konyhakertészetre kiválóan alkalmas kert rajta kis lakóházzal

Nemes-utca 7.

A Nemes-utca párhuzamosan megy az István-uttal és összeköti az Acél-utca és a Margit-utca. A föld területe 950 négyszögöl. Jelenleg felesbe van kiadva.

Ára 200 ezer K

Az adásvételi ügylet megköthető a „Hajdúföld” szerkesztőségében, Piac-utca 59. délután 6 és 7 óra között.

HORNYATSEKISTVÁN
üveg, porcellán háztartási cikkek kereskedése, ajánlja befűtött üvegeit minden kivite ben. Kész ab'akok. Képerkezés Debreczen, Csapó-utca 1. sz.

Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat Részv.-T.

Készít minden a sokszorosító iparba tartozó munkát, ugymint könyveket folyóiratokat, rovatos íveket, falragaszokat, levélpapírokat, borítékokat, gyász lapokat, eljegyzési és esküvői értesítéseket, névjegyeket, bál meghívókat

Debreczen, Piac-u. 59. sz.

Elcserélném

emeletes bérházamat olyan földszintes házzal, melyben csupán egy elfoglalható 5 szobás modern lakás van. Ez esetben öt szobás modern lakásomat azonnal átadnám.

CIM A HAJDUFÖLD KIADÓHIVATALÁBAN, PIAC-UTCA 59.

Patkányirtó szerek,

mindenféle pipereszappanok, parfümök kölniszeszek, fogkéz és hajápolószerek stb legolcsóbban beszerezhetők a

Korzó Drogueriában Piac-utca 42. TELEFON 14-80

Élesdi mész

darabos és oltott

ASBESTPALA

békebeli minőségben, portlandcement, kátránypapír, karcagi és szováti cserép nagyban és kicsinybeni legolcsóbb beszerzési forrása

SINGER LAJOS

Hatvan-u. 71. sz. (Kisállomásnál.)

BUTOR

konyha és hálószoba berendezések elköltözés következtében eladók. Vár-utca 7. sz.

Van szerencsém a n. é. közönség szives tudomására hozni, hogy **asztalos műhelyemet Homokkert-utca III. sz.**

alá helyeztem. Elvállalok minden e szakba vágó munkát jutányosan ugyszintén javításokat is **PONGRÁCZ ÁRPÁD** műbutor és épület asztalos Debreczen, Homokkert-u. 111. szám.

Wangor Antal

épület és butorasztalos
DEBRECZEN, Csapó-utca 9. sz.
Elvállal minden e szakmába vágó munkák készítését és javítását.
Szép világos hálószoba butor eladó.

Dollárt, Leit

és mindenféle idegen pénzt a legdrágábban vesz **Raczander bankiroda**
Hunyadi-u. 12. Telefon 7-54.

Mindenkinél olcsóbban

a legmodernebb kivitelben készít

férfi ruhákat

saját és hozott szövetekből. Szives pártfogást kér

KELEMEN JÓZSEF

uri szabó, Gyöngyvirág-utca 2. szám. A közkörház közelében. Tisztviselőknek árengedmény!

ÓLMOT

keres megvételre lapunk kiadóhivatala Piac-u. 59.

Ismét kapható

Bécsi Kreolin

gyógykezeléshez kilogr. 140 kor.

Bécsi Kreolin

desinficiáláshoz kilogr. 120 kor.

Dr REX Chemiai Gyár és Gyógyár-
árunagykereskedés R.-T.

Debreczen, (Városház épület.)

Telefon 292.

Makulatur

5 kilogramos csomagoként kapható lapunk kiadóhivatalában. Kgr 34 K.

Vasabroncs

kisebb vagy nagyobb mennyiségben kapható Piac-u. 59.